

Канзычакова Надежда Германовна
научный сотрудник ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский
институт языка, литературы и истории»,
г. Абакан, Российская Федерация
kanzychakova.nadia@yandex.ru

Миграция сельских жителей: стратегия социально-психологической адаптации к городским условиям

Аннотация. В данной статье рассматривается проблема адаптации сельских мигрантов к городским условиям. Адаптация сельского населения к городским условиям, несомненно, является актуальной проблемой, учитывая трудности, которые испытывают при переезде в город. Миграция сельских жителей представляет собой сложной, многоуровневой и многозначной проблемой. Одной из важных проблем миграции – это закрепление мигранта на новом месте жительства и его адаптация к новым условиям.

Ключевые слова: адаптация; сельские мигранты; мигранты; город; село; городские условия

Kanzychakova Nadezhda Germanovna
research fellow, Khakass Scientific Research Institute of Language,
Literature and History,
Abakan, Russian Federation
kanzychakova.nadia@yandex.ru

Rural migration: a strategy for socio-psychological adaptation to urban conditions

Abstract. This article deals with the problem of adaptation of rural migrants to urban conditions. Adaptation of the rural population to urban conditions is undoubtedly an urgent problem, considering the difficulties experienced when moving to the city. Rural migration is a complex, multi-level and multi-valued problem. One of the important problems of migration is securing a migrant in a new place of residence and adapting it to new conditions.

Keywords: adaptation; rural migrants; migrants; city; village; urban conditions

Адаптация сельского населения к городским условиям, несомненно, является актуальной проблемой, учитывая трудности, которые испытывают при переезде в город. Миграция становится обыденным процессом для современного мира, острота проблемы, связанная с ней не снижается. При вхождении в новый социум мигрант сталкивается с рядом трудностей. Новая среда заставляет мигрантов менять устоявшиеся, привычные нормы поведения и ценностные ориентации в соответствии с теми, которые существуют в данной городской среде. Проблема адаптации сельских мигрантов к городским условиям заслуживает особого внимания. Миграция сельских

жителей представляет собой сложной, многоуровневой и многозначной проблемой. Известно, что миграция способствует развитию населения.

Внутренняя миграция не менее важна для экономического и социального развития, чем межгосударственная. Она не влияет на численность и состав населения в целом, однако вызывает изменения в его размещении, половозрастной структуре жителей отдельных регионов, является следствием и важным фактором региональных различий, напрямую связана с процессами индустриализации и урбанизации, депопуляции села [Блинова, 2018: 25].

Город является основным местом, куда мигрируют сельские жители. Город как социально-экономическое пространство представляет особый интерес для мигрантов, из-за того, что есть большие возможности для трудоустройства, обучения и налаживания социальных контактов.

Одной из важных проблем миграции – это закрепление мигранта на новом месте жительства и его адаптация к новым условиям.

На успешность социально-психологической адаптации личности в обществе в наибольшей степени влияют социальные нормы, ценности конкретного типа поселения, в котором они являются объектом социализации [Ярушин, 2007: 147].

Любой тип поселения – это социальная среда жизнедеятельности человека, являющаяся носителем тех самых традиций, системы норм, ценностей, идеалов, представлений о мире, в которые входит человек и согласно которым выстраивается его жизнь.

Проблема социальной, культурной, психологической адаптации сельских жителей в городе обусловлена тем, что в общественном сознании село и город всегда воспринимались как два противоположных явления [Пачколина, 2006: 12].

Город в последнее время стал главным центром притяжения внутриреспубликанских сельских мигрантов [Бреславский, 2012: 52]. Сельские мигранты рассматривают город, как местом, где одни положительные моменты для общественной жизни, что в городе все по-другому: большое количество людей, быстрый темп жизни, высокая социальная мобильность, высокий самоконтроль, разнообразная занятость населения (как в трудовой, так и в досуговой деятельности) и этническая структура населения.

Если рассматривать особенности сельских жителей, то для них характерно: сельские жители больше близки с природой, неторопливы, открыты, дружелюбны, трудолюбивы, между жителями практически отсутствует различия социальных и культурных контрастов, общение селян проходит более тесно, отсутствует анонимность. Также характерно, что в селе имеет вес общественное мнение, социальный контроль, жизнь в селе монотонна и однообразна.

Для городских жителей характерно: мобильность, динамичность, замкнутость, занятость, суетливость, закрытость, недоверчивость, образованность.

Как К. И. Казенина рассматривает адаптацию сельских мигрантов с двух точек зрения. С первой точки зрения сельские мигранты ассимилируются городским сообществом и становятся «настоящими горожанами». Это выражается в том, что мигранты изменяют свой традиционный образ жизни, систему ценностей и адаптируют их к образу жизни модернизированных городских элит. Вторая точка зрения заключается в том, что город рассматривается как место множественности культур, что сельские мигранты создают в городах особую разнообразную внутри себя культурную среду, сочетающую и городские, и сельские характеристики [Казенин, 2016: 6].

При переезде в город мигранты, как правило, находятся в состоянии радости, в предвкушении чего-то нового, представляя себе новую и интересную жизнь в городе, где они с легкостью трудоустраются, найдут жилье и будет высокая заработная плата. Но вместе с тем, такое состояние длится не долго, мигрировав они сталкиваются, с рядом трудностей психологического плана, преодоление которых зависит от его адаптивных ориентаций и способностей.

Л. Б. Коган утверждает, что в городской среде с течением времени у всех горожан появляются общие социально-культурные признаки, которые проявляются в повседневной жизни горожан, а именно манера поведения, привычки, общегородские нормы, местные традиции и особенности [Коган, 1990: 14].

Таким образом, для городской среды характерны различные факторы, а именно: высокий культурный и научный потенциал, большое количество людей, которые формируют определенный ритм жизни, тип поведения и общения. Эти все факторы определяют специфику ценностей городской жизни. А для сельской среды характерны другие особенности: работа более тяжелая, чем в городе, условия труда, ритм жизни. Кроме этого, сохранился уклад соседской общины, т.е. стабильный состав общины, тесные связи с родственниками и соседями [Ярушин, 2007: 149].

Приехав в город, сельские мигранты сталкиваются с иными для них ценностями, но общепринятыми в городском сообществе ценностями, нормами. Как бы происходит взаимодействие или столкновение двух культур: сельской и городской [Пачколина, 2006: 13].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в большинстве случаев переезд мигрантов из села в город связан с желанием индивида усовершенствовать свое материальное или социальное положение, изменение своей жизни к лучшему. Но вместе с тем, мигранты сталкиваются с рядом трудностей психологического плана, преодоление которых зависит от его адаптивных ориентаций и способностей. Как правило, стремление мигранта из села соответствовать общественным, социальным стандартам городского населения может привести к психоэмоциональному напряжению, нарушить процесс саморегуляции, который лежит в основе адаптационных механизмов индивида. Существенная роль успеха адаптации во многом зависит от индивидуально-психологических особенностей личности, а также социальная компетентность индивида, умение решать проблемы в ситуации

неопределенности. Успешно адаптированные личности отличаются адекватной самооценкой, коммуникабельностью, эмоциональной устойчивостью, сдержанностью, практичностью, смелостью, уверенные, дисциплинированные, с нормативным поведением, мобильные, динамичные. А дезадаптированные личности отличаются неадекватной самооценкой, замкнутостью, эмоциональной неустойчивостью, тревожностью, низким самоконтролем, робостью. Следовательно, немаловажную роль играет в эффективной адаптации активное участие индивида, который способен ставить цели, осуществлять контроль.

Исходя из вышесказанного, можно сказать, что адаптация сельских мигрантов к городским условиям через изучение адаптационных процессов является особо значимым. Необходимо учитывать не только социальный опыт, но и индивидуально-психологические особенности личности мигранта в целом. Также трудности адаптации могут возникнуть у мигранта в связи со сложными условиями социальной реальности, обилием техники, которые создают дополнительные трудности адаптации мигрантов. И в связи с этим мигранты могут вернуться обратно в село.

Библиографический список

Блинова Е. Е. Психологические аспекты адаптации сельских жителей к условиям городской среды // Актуальные проблемы психологии личности и социального взаимодействия: сборник научных статей. Гродненский государственный университет им. Я. Купалы. Изд-во: Гродненский государственный университет имени Янки Купалы (Гродно), 2018. – С. 24–31.

Бреславский А. С. Внутренняя миграция и формирование пригородных сообществ в Улан-Удэ // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». 2012. № 2 (9), ч. 2. С. 52–59.

Казенин К. И. Адаптация сельских мигрантов в городах интенсивной урбанизации: case Махачкала. ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации». М., 2016. 47 с [Электронный ресурс] // URL: <https://docplayer.ru/28465522-Kazenin-k-i-adaptaciya-selskih-migrantov-gorodah-intensivnoy-urbanizacii-case-mahachkala.html> (дата обращения: 03.12.2019).

Коган Л. Б. Быть горожанами. М.: Мысль, 1990. 205 с.

Пачколина Е. Н. Состояние маргинальности и его динамики у студентов из сельской местности в условиях города: Автореф. ... дис. к.псих.наук: 19.00.05. – Самара, 2006 – 28 с.

Ярушин Н. Н., Сатонина Н. Н. Ценности и социально-психологическая адаптация сельской и городской студенческой молодежи // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия «Психология». 2007. № 2. С.147–152.